
                                                                                 Starý Hloubětín  

Páteční pozvání na vycházku do Starého Hloubětína přilákalo docela početnou skupinu zájemců. 
Jednadvacetičlenná turistická parta se zkrátka přehlédnout nedá. 

  

 Proč jít právě sem, do Starého Hloubětína, do středu původní vsi založené ve středověku? Protože doložené 
záznamy ze začátku 13. století se zmiňují o středověké tvrzi a okolním dvorci vlastněném nejprve řádem německých rytířů, 
posléze rytířským řádem křížovníků s červenou hvězdou a událostech následujících let. Změny, které přinášely je možnost 
si tady připomenout a po tolika letech si dokonce na některé i sáhnout. 

 Naše první zastavení je u Staré hospody, jinak formanského a panského dvora. 
Byla to důležitá zastávka na středověké východní cestě končící u Špitálské brány, 
nedaleko pražského hradu. Přirovnal bych to snad k dnešnímu motorestu na dálnici. 
Chce to trochu obrazotvornosti místo aut kočáry a formanské vozy, místo motorů koně a 
všechno co bylo potřeba během krátkého zastavení těch starých dob. Snad největší prací 
bylo prý čištění kočárů od prachu. Během jízdy na nezpevněných cestách byla prachu 

celá oblaka. 

  

 Čas založení téhle hospody není úplně jistý ale brzy její velikost nestačila a tak v roce 1711 byla na jejím místě 
postavena ta která je před námi. A nestavěli se tady jenom formani ale i páni z nejurozenějších. Třeba v roce 1723 zde 

poobědval Karel VI. při své korunovační cestě nebo později jeho dcera Marie Terezie při cestách za svými vojsky. Šlechta 

se tady zastavovala běžně, snad proto ten název „Panská hospoda – panský dvůr“ 

 Část budov se zachovala, opravila a i způsob využití je podobný, akorát ty koně jsou dnes pod kapotou plechových 
„miláčků“ jimž se tady poskytují služby. Zachoval se i důležitý a ve dvoře potřebný zdroj vody, kopaná studna, zatím je 

zaslepená, možná se čeká neobjeví li se místo vody nafta. 



            

 Urbář křížovníků sice nemáme, ale víme, že jsou v něm zaznamenány selské dvory a usedlosti. Ty z nejstarších, 
které se zachovaly na ty se jdeme podívat a právě ty do čísla 20 byly očíslovány v roce 1770 vojáky Marie Terezie. 

 

 

 Selské usedlosti přes své stáří tří až pětiset let jsou opravené, vlastně některé vypadají jako nové. Náklady na 
jejich zmrtvýchvstání byly asi nemalé. Pokud jsme měli možnost nahlédnout dovnitř bylo vidět, že jsou nejrůznějším 
způsobem využívány. Hotelem počínaje a nejrůznějšími službami převážně motoristickými konče. 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 



 

 Jak to již bývá všechno se uchovat a obnovit nedá. Dokonce i panský dvůr přišel o několik selských staveb, 
kovárnu, kolárnu, dokonce i starou krčmu. Místo nich stojí na okraji malého parku moderní plavecký bazén s vodou 

upravenou přírodní mořskou solí a v parku zajímavý památník obětí 1. Světové války a Strom republiky. Lípa republiky byla 
vysazena v říjnu 2018 na připomínku 100. výročí vzniku ČSR. 

 

 Proti plaveckému areálu vzniklo nedávno moderní Volnočasové centrum s knihovnou, kavárnou, velkou zahradou 
upravenou pro nejrůznější akce. Jeho projekt byl realizován podle návrhu architekta Petra Synovce v roce 2019. Je to moc 

pěkné a hlavně vysoko položené místo. Vrátka byla otevřená tak jsme vešli, rozhlédnout se po okolí nikdy neuškodí. A tady 
je vidět opravdu daleko, svahy na severu pod Prosekem a kbelským letištěm jsou odtud jako na dlani. 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 Pohled na druhou stranu na tu jižní, tady na nás již dýchá historie. Kostel svatého Jiří, založený jako gotický 
v roce 1257, vůbec nejstarší hloubětínská památka. Obklopuje jej zajímavý hřbitov. 

  

 Jsme před hřbitovní bránou a je to naše šesté zastavení. Je třeba říct, jak historicky významná místa před sebou 
máme. Vše souvisí s rytířským řádem křížovníků s Červenou hvězdou. Kostel, hřbitov Křížovnický dvůr. Všechno pěkně 
pohromadě. Na hřbitově vzniklo v minulosti centrální pohřebiště křížovnického řádu, ve dvoře měl řád svoji rezidenci, faru, 
hospodu i špitál, v hospodářské části potom kovárnu, kolárnu, stodoly a stáje. Hřbitovní brána je památka sama o sobě. Je 
z roku 1847 a je na ni křížovnický znak a nápis „Pokoj Vám“. Brána není zamčená a tak vcházíme.  

 Jako již mnohokrát máme štěstí a nečekanou příležitost. V kostele, který je během všedních dnů uzavřený, právě 
skončila mimořádná mše a když věřící odešli, máme jej sami pro sebe i s mladým panem farářem – také křížovníkem. Ano 

křížovníci kostel využívají a starají se o něj celá staletí, byli a jsou hospodáři a administrátoři hloubětínské farnosti. Historie 

kostela svatého Jiří je zajímavá i pohnutá a kronika naší vycházky ji obsáhnout nemůže. A tak alespoň z těch časů 
nejdramatičtějších, mimo jiné byl vypleněn vojsky Ferdinanda II. i jeho zvony byly roztaveny. Za podpory velmistra řádu 
křížovníků došlo k úpravám, dostal nové průčelí i nový inventář, to vše podle plánů a pod dohledem Kryštofa 
Dietzenhofera, ve stylu pseudogotiky. Interiér byl dozdoben obrazem tehdy pouze blahoslavené Anežky České od 

akademického malíře Emanuela Dítěte. 

 

 



 

 Hřbitov s masivní branou od okolní ulice dělí zděná zídka. Poslední křížovník který zde byl pochován je velmistr 

řádu, generál Josef Vlasák a to roku 1954. K hřbitovu se váže i umělecká památka a to je Empírový figurální náhrobek 
s plastikou anděla blažené smrti. Jsou tu také další hřbitovní desky a plastiky. 

  

 Pohled od kostela na protější stranu ulice. Mohutná stavba 
Křížovnického dvora na opravu teprve čeká a to se díváme na tu lepší část. 
Druhá strana mohutné budovy a dvora je ještě o poznání horší. Vysvětlení není 
nijak složité, křížovníkům byl minulým režimem objekt vrácen v restituci až po 
roce 1990, do té doby byl v péči Státního statku. 

 Naše sedmé zastavení je Hloubětínský zámeček, ten připomíná stavbu tudorovské architektury, až pohádkové 
podoby. Ve skutečnosti to ale vlastně žádný zámek ani není. Majitel, který po vypálené tvrzi pozemek koupil se rozhodl 

postavit pseudobarokní vilu. V krátké době se potom vystřídalo hned několik dalších majitelů a ten poslední ji daroval 
židovské obci na zřízení útulku pro nevidomé. 

 

 

  

 

 



 

 Během války zámeček využívali nacisté, potom 

komunisté. Sloužil jako truhlárna nebo sklad, také jako Dům 
pionýrů nebo Vesnické divadlo. V roce 1992 byl vrácen židovské 
obci. Ta jej pronajímá soukromým zdravotnickým zařízením. Je 
zapsán na seznamu kulturních památek České republiky, stejně 
jako vedlejší kostel svatého Jiří. Dlouho zde působila 
reprodukční klinika Gyn – Centrum. Na její venkovní zdi byl 

zřízen jeden z prvních babyboxů u nás. Když se Gyn – Centrum 

odstěhovalo, zbylo po babyboxu jenom toto odporně špinavé 
místo. (na našem snímku vpravo) Na něm zakladatel babyboxu 

Ludvík Hess krátkým sdělením vysvětluje nepříjemnou situaci. 
Na převzatém snímku Ludvík Hess slavnostně otevírá se 
starostkou Prahy 8 nový babybox u Libeňského zámečku. 

  

 Se zámečkem a církevními objekty kontrastuje velmi pěkný hloubětínský školní areál. Základní škola zde byla 
založena již v roce 1733, tu nahradila opravená budova v popředí našeho snímku. Dnes je to střední zahradnická škola a 
bezpečnostní a právní akademie. Moderní budova úplně vpravo je z roku 1941 a je to ZŠ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

                          Naše kronika pokračuje druhou částí s názvem „A teď do přírody“ 


